

зачто-то инакъ не само тыи щѣтъ оставятъ слабы, нѣ еще и на потомство-то ще ся прѣдаде дръгливина-та имъ.

Коніе-ти най-късно узрѣвать за заплодяваніе, за това и трѣбува да ся пази да ся пуца айгаръ на кобылж по-късно; кой-то пази това правило, ще има ягкы, голѣмы и трайны коніе.

Нѣ и много късно не быва да ся задрѣжа добытъкъ-тъ отъ заплодяваніе, зачто-то късно-то заплодяваніе едно смалѣва плоденіе-то, а друго, много пѣти и не поноси на намѣреніе-то, за кое-то вѣдимъ добытъка.

Ако телица-та е добрѣ хранена и гядана, то може особен о ако мѣримъ да ѣж направимъ харнж подойницж, да ся пусти по-рано да ся заводи. Единъ вѣщъ скотовѣдецъ за това казва: за да ся добые млѣчна крава, трѣбува телица-та да ся пусти да ся заводи рано, на годинж и половинж, зачто-то тогава млѣчны-ты орждія у такъвж, кравж, кон-то еще растятъ, щѣтъ ся распусятъ по-свѣршено та щѣтъ станжтъ по-пржгавы, а това не може да бжде кога прѣвескыня-та ся заводи едва слѣдъ втора-та и трѣтж-тж си година.

Разумѣва ся, че такыва телицы, кон-то щѣтъ ся пустиять рано да ся водятъ, трѣбува еще отъ деня, въ кой-то сж ся отелили, да ся начне да ся хранятъ много какво-то и снага-та имъ нѣкакъ си по-рано да узрѣе и наягкне.

Другъ единъ вѣщъ скотовѣдецъ казва: ако крава-та земе да ся дои прѣди еще да си е дорасла напълно, тя ще си обрѣне всичкы-ты силы само на ваденіе млѣко и соковети право щѣтъ нагнжтъ въ млѣчны-ти жилы, та тя ще бжде много млѣчна, а не кога-то телица-та е заводена късно, кога вече животны-ты силы по цѣло-то тѣло сж ся подѣлили и намѣстили.

Работа-та е докрай инакъ съ другый добытъкъ; той никакъ не быва прѣвый пѣтъ да ся пуца много рано за заплодяваніе, особено она добытъкъ, кой-то искамы да бжде по снагж ягкъ, ядъръ и чевръсть, зачто-то тыя свойства ся прѣдавать на малы-ты, кога-то гы е имало доволно развиты у майкж-тж.

5. *Много стары добытчета не чини да ся дрѣжятъ за завѣдж.* На старость ослабватъ и животны-ти силы, та покрай майчинж-тж слабость и младо-то у утробж-тж ще ся раетваря слабо и ще расте полегка.